



闲话茄子

王祥夫

现在很少可以见到那种半截是泥的缸炉了，那炉子的下半截是黑釉的缸，上半截是用泥墁好刷白的另半截儿。这种炉只有一个灶眼儿，只供夏天在院子里使用，炉上往往还张着一个白布篷，夏天一过，这半泥半缸的炉就会收拾起来，天要凉了。

忽然想起这种泥炉是因为忽然想起烧茄子了，烧茄子的味道可真美，要加大量的新蒜，新蒜不那么辣，却很鲜，把修长的茄子放弱火上烤，“卟卟卟”翻一个个儿，“卟卟卟”再翻一个个儿，还“卟卟卟”，最后是“喊喊喊”，茄子就差不多烤好了。茄子烤好，扔凉水盆里，然后要手脚利索地剥皮，外边的一层焦皮当然要剥掉，里边的茄子肉黄黄的，还带几分娇绿，用竹刀划过，加新蒜的蒜泥，加好酱油，淋纯正的好麻油，味道殊绝。以前的夏天里，似乎总是能吃到几次烧茄子，现在家家是煤气炉，想拖几只茄子来烤烤吃，真是难办。

烧茄子最好用修长的那种，易熟。硕大的圆茄子圆不溜丢像皮球，外边烤焦了里边还未肯熟。我一直以为这种圆不溜丢的茄子是新品种，以为那种长茄子才是我们本土的品种，因为我从小吃的茄子都是长的，及至看到了宋人的《蔬果图》，才知道那种圆不溜丢的茄子在宋代已经有了。

茄子似乎是怎麽都好的蔬菜，蒸熟了，用手撕撕蘸三合油，很香。切片夹羊肉馅炸茄子盒儿，味道也真好。秋风一起，百木凋零，压韭茄子是一道美味。小茄子上笼蒸熟，一切两半，喷酒，放案板上压迫它，直把它肚子里的苦水滴滴沥沥都压出来，然后把碎蒜和芫荽

胭脂兑开了，用笔在纸上那么一顿一顿，然后一拖，就是个萝卜。而茄子却让人作难，光不溜丢，没有根须，像太监的下巴。颜色也难调。茄子不好画，但好吃。

煤气炉可不可以烧茄子？也可以，但不是那个味儿。



砚边四则

张谦

(一)
挥毫愿作砚边人，几许功夫莫误身。
艺海寻珠思古意，书山览胜写新春。
闲来煮酒拈香梦，兴起烹茶洗俗尘。
借得云烟三万顷，吾心与墨两相亲。

(二)
心许砚边情未凋，案头吟翰写妖娆。
笔书天地胸襟阔，笺染云烟境界超。
纵使溯源寻古意，终将放眼纳新娇。
人生道理莫如此，并蓄兼收自己调。

(三)
万籁悄然此夜长，一庭花漫自生香。
寂星流闪依银汉，孤月静明吟熠光。
但许书摹真草隶，须将辞赋宋元唐。
品茗醉在西窗里，坐拥寒声入榻旁。

(四)
清吟平仄度经年，弄翰销魂醉砚边。
梦笔半支风雅颂，心斋一扇道儒禅。
折腰料是红尘里，举首因循世俗前。
莫道情思今欲了，凭将永日赋云烟。

麦子黄了

左世海

灿烂的阳光
为麦子走向成熟
疏通了甬道
清香的风
将涌动的麦浪
从田埂这头
推向旷野的深处
麦芒如此尖锐
在粗糙的掌心
却轻柔成几瓣舒展的叶子

轻轻吹一口气
便有丰满的音符
在指缝间跳动
村庄开始忙碌起来
多少古铜色的微笑
站成远眺的造型
听由远而近的收割机
将丰收
喊出喉咙



大山深处

盛利者 摄

老街味道

王国梁

怀旧老电影，里面有太多的故事，太多的情怀。有人说，老街因为老，承载的东西就多。老街上的东西，一直在不断叠加。仿佛阅尽沧桑的人，脸上的皱纹和头上的白发里有故事，所以老去了。与老街有关的人多，与老街有关的故事多，与老街有关的记忆多。老街就像是一条隐藏在都市中的线索，牵出来诸多纵横交错的故事。同时也会让你瞬间明白，长长时光做了多少铺垫，漫漫岁月设了多少伏笔。老街的故事，永远没有结局。只要有人在，老街的繁华热闹就会继续。老街上的人，有的去，有的来，有的世世代代扎根老街，血脉已经与老街相融。老街的风景，也在慢慢老去。树慢慢老去，花谢了又开，开了又谢。一

条老街，浓缩了寒暑变迁，浓缩了生活五味，浓缩了人生百态。

不知你发现没有，老街是有一种光芒的。那种光芒，就像是老古董的温润之光，朴拙沉郁，淡然宁静。踏入老街，你的脚步都忍不住要放慢一些。老街的一隅，有一棵梧桐树。我第一次来这里就注意到了它，20多年的漫漫时光里，它默默地矗立着，春来发芽，夏初花开，秋天落叶，每年冬天，这棵梧桐树上都保留着不少枯叶。这些叶子好像是不甘心落下，怕错过了老街精彩的故事。时光不语，看似寂寞的老梧桐，其实是最不寂寞的，它静守四季更迭，静观来来往往的人。它看似不动声色，却一年比一年更加粗壮茂盛。

老街上还有几家店铺，老得总让我

想到“百年老店”这个词。或许它们没有一百年，有的超过了一百年也说不准吧。它们一直是老街上的一道风景，店主有的换了几茬，有的一直没换，老店的风格和牌匾一直都是老样子，有的牌匾已经褪色。这几家老店，仿佛是老街的皱纹一般，让老街看起来更老了。尤其是一家炸鸡店，多少年都是那个味道，远远就能闻得到。无论这个世界如何变化万千，这种味道始终固守本真。

老街的味道，那么熟悉亲切。老街见证了人世间的风雨沧桑，是一种酸甜苦辣的记忆，也是一个曲折跌宕的故事。

那天听到一首歌：“也许那老街的腔调是属于我的忧伤，嘴角那点微笑越来越勉强。忘不掉的是什么我也不知道，放不下熟悉片段，回头望一眼，已经很多年时间。”这首歌的名字叫《老街》，听得我有种眼泪涌上来的感觉，老街的味道，就是这种怅然若失又拥一切在心的感觉。

四季花盛开

一个年轻人，还不到四十岁，便身患重症。人走到困境，简直就是万念俱灰。之前，周围人议论生活中任何的不幸，都与自己无关，而当自己有一天遭遇这样的不幸时，才明白了伤痛的滋味。

然而，世上许多的灾难都不是人能掌控的。灾难降临时，谁都会悲痛，但更得面对、得承受，并去找解决或战胜的办法。年轻人沉沦了一段时日后，决定出去旅行，也许美景能治疗自己心灵的怆痛，能有助于病情的缓解，而且希望有生之年尽量再多看一些世间风光。于是，他买了份地图，把自己想要去的地方在图上一一标注，做好了出游准备后，便由近及远，开始一站一站的旅行。

从出发那天起，年轻人告诉自己，不管走到哪儿，邂逅什么样的风景，都要心怀快乐，用最好的状态去欣赏。每走一站，他都从了解当地的风土人情开始，选择最有代表性的景点去参观，并把拍摄的照片上传至网络，与亲朋分享。尽管身有重病，但沉浸在美景中，年轻人似乎忘了自己是个“病人”，而病魔竟然也没来打搅他。

走到第五站，在晋北一个种杏树、开杏花的村庄，年轻人见识了什么叫真正的“繁花”。那是仲春时节，正值杏花绽放。山头上、田地边、屋舍前，处处繁花似锦，村子成了一片花海。置身铺天盖地的壮美中，他懂得了：任何一种生命都有缤纷和绚丽，而任何一种生命也都会逝去。不过，与花海带给他的震撼

相比，他在村里遇见一对老夫妻，他们却让他落泪了。

这对老夫妻七十开外吧，就生活在这个村里，膝下无儿无女，靠种葵花、卖瓜子为生。老婆婆说，她几乎每天都要和老伴儿出来卖瓜子。攀谈中，年轻人得知，老头儿患有白内障，而且很严重了，视力几乎为零，但又没钱做手术。老婆婆说，如果她出来卖瓜子，把老伴儿独自留在家里，她不放心，便带着一起出来，希望尽快能攒够治眼病的钱。

听了老婆婆的话，年轻人很是吃惊，便端详那老头儿。老头儿坐在老婆婆身旁，因为视力原因，无法为她帮一点儿忙，只能那么坐着，像个听话的孩子。老婆婆身子骨还不错，从摆摊的麻利可见一斑。她说，虽然摆摊要操心，但带着老伴儿，她从不烦，也不怪怨，一面要给买家称瓜子、找钱，一面还不忘叮嘱老伴儿多喝水。“他都这样了，我不照顾他，谁照顾他！卖了瓜子，攒够了钱，就给他做手术。”

老婆婆一边说，一边抓了把瓜子，递到年轻面前，说：“你尝尝，咱自个儿种、自个儿炒，放心！”年轻人不好意思拿，便张罗着要付钱，老婆婆说：“不用！你尝好了再买也行！”说完，看着年轻人，很感慨地说：“瞧你，多年轻，身体多好，好好享受生活吧。我们老了，一辈子哪儿也没去过，也不知外面的世界啥样！他的眼睛要是治好了，我们再多活几年。你看，村里年年开杏花，还有外地人来赏花呢，你可是赶上了盛花期呀。”

听了老婆婆的话，年轻人一时无

言，但很快流下了眼泪。他好想把自己的境况告诉面前这位老婆婆，告诉她其实自己也患病在身，但一时又无法说出口。老婆婆面前这个年轻人一定遇着什么难事了，要不为啥流泪呢，便说：

“这世上，谁活着不容易，但生活不能放弃希望，不能没了盼头，得面对。一个人，要是心里没了盼头，日子就没什么指望了，所以呀，得给自个儿宽心。有盼头了，人就高兴，像是一年四季都能看见这漫山满沟的春花盛开。”

老婆婆的一席话，让年轻人受了很大的感动。他没想到村里这个可能目不识丁的老婆婆竟然能说出这样的话，竟有这么宽广的胸怀和乐观向上的人生。他不知道那些瓜子全卖了多少钱，但他知道，有老婆婆在，他们老夫妻俩便相守在一起。尽管老头儿的眼病暂时无法得到治疗，但他相信，那双眼睛一定有重见光明之日。

年轻人不知能为老头儿治眼病提供些什么帮助，便给他们留了点儿钱，又买了一大袋炒熟的瓜子。老婆婆坚决不收那钱，只照价收了瓜子的钱。看着老婆婆没有被生活压垮的脸上绽开笑容，年轻人说：“老婆婆，您才是生命路上真正的看花人，也是真正的乐观者。”

告别那个开满杏花的晋北小村时，

改善心情，但终究是无法治愈疾病的。他不打算再继续旅行了，他想回去，回自己的城市。用老婆婆的话说，只要心里有盼头，不管在哪儿，生活都充满希望，而这，或许更有助于同病魔抗争，笑对生活。

人活着，什么时候都不能放弃希望，不能没了盼头，得面对。一个人，要是心里没了盼头，日子就没什么指望了，所以呀，得给自个儿宽心。有盼头了，人就高兴，像是一年四季都能看见这漫山满沟的春花盛开。”

老婆婆的一席话，让年轻人受了很大的感动。他没想到村里这个可能目不识丁的老婆婆竟然能说出这样的话，竟有这么宽广的胸怀和乐观向上的人生。他不知道那些瓜子全卖了多少钱，但他知道，有老婆婆在，他们老夫妻俩便相守在一起。尽管老头儿的眼病暂时无法得到治疗，但他相信，那双眼睛一定有重见光明之日。

年轻人不知能为老头儿治眼病提供些什么帮助，便给他们留了点儿钱，又买了一大袋炒熟的瓜子。老婆婆坚决不收那钱，只照价收了瓜子的钱。看着老婆婆没有被生活压垮的脸上绽开笑容，年轻人说：“老婆婆，您才是生命路上真正的看花人，也是真正的乐观者。”

告别那个开满杏花的晋北小村时，

随笔第二章

许玮

言，但很快流下了眼泪。他好想把自己的境况告诉面前这位老婆婆，告诉她其实自己也患病在身，但一时又无法说出口。老婆婆面前这个年轻人一定遇着什么难事了，要不为啥流泪呢，便说：

“这世上，谁活着不容易，但生活不能放弃希望，不能没了盼头，得面对。一个人，要是心里没了盼头，日子就没什么指望了，所以呀，得给自个儿宽心。有盼头了，人就高兴，像是一年四季都能看见这漫山满沟的春花盛开。”

老婆婆的一席话，让年轻人受了很大的感动。他没想到村里这个可能目不识丁的老婆婆竟然能说出这样的话，竟有这么宽广的胸怀和乐观向上的人生。他不知道那些瓜子全卖了多少钱，但他知道，有老婆婆在，他们老夫妻俩便相守在一起。尽管老头儿的眼病暂时无法得到治疗，但他相信，那双眼睛一定有重见光明之日。

年轻人不知能为老头儿治眼病提供些什么帮助，便给他们留了点儿钱，又买了一大袋炒熟的瓜子。老婆婆坚决不收那钱，只照价收了瓜子的钱。看着老婆婆没有被生活压垮的脸上绽开笑容，年轻人说：“老婆婆，您才是生命路上真正的看花人，也是真正的乐观者。”

告别那个开满杏花的晋北小村时，

野趣

杨宗演

胭脂兑开了，用笔在纸上那么一顿一顿，然后一拖，就是个萝卜。而茄子却让人作难，光不溜丢，没有根须，像太监的下巴。颜色也难调。茄子不好画，但好吃。

煤气炉可不可以烧茄子？也可以，但不是那个味儿。

野者，美也。野之趣，就在于它的野香野味、野情野韵。

山野的一水一石，是情趣。少时读到王维“明月松间照，清泉石上流”等句子，便很是喜欢。尤其喜欢于山间，看那清清澈澈的山涧、溪流，从岩礁、石板上或急湍或缓流，心也随之欢快、舒畅起来。

田野的一苗一禾，是闲趣。有诗为证：“田夫抛秧田妇接，小儿拔秧大儿插。笠是兜鍪蓑是甲，雨从头上湿到胛。唤渠朝餐歇半霎，低头折腰只不答。秧根未牢莳未匝，照管鹅儿与雏鸭。”这是宋人杨万里的《插秧歌》。全家总动员，其乐融融地插秧。丈夫把秧苗抛给妻子，小儿拔秧苗，大儿插秧。孰料天公发威，大雨滂沱。农妇呼唤农夫歇片刻，先把饭吃了，农夫弯腰低头劳作，没有应答，只是说道，要管家里的小鹅小鸭，免得它们到田里糟蹋立足未稳的庄稼。这诗呀，一次次诱惑我做起插秧的田园梦。

旷野的一虫一鸟，是谐趣。张岱在《夜航船》中记述，“南海有虫，无骨，名曰泥。在水中则活，失水则死，如一堆泥。”这只叫“泥”的小虫，离开了水，就醉了，散乱成泥。真的奇怪，一个人喝醉后，他怎么也会变成一只小虫子？有趣！人在少年时，总会与几只虫子相遇的。可恨的是蚊子，对我们表示“亲热”，却不是我们的朋友。可爱的蜻蜓，身子修长，翅膀又薄又透明，又很柔美，飞起来格外动人。驻在花间，停在荷塘上，让人浮想联翩。鸟是自然界的精灵，是天空中的明信片。乡村鸟趣也是无穷的。很多时候，有不知名的鸟在窗前轻捷地飞

过，它们欢快地抖动着翅膀，或翩翩起舞，或相互嬉戏，或箭一般掠过，声音时而清幽，时而激越，时而高亢，时而低沉，像一支古典的曲子，像一首民族音乐乐曲，像贝多芬琴下流淌出的韵律……

有的山，飞鸟全都断绝；所有的路，不见人影踪迹。江上孤舟，渔翁披蓑戴笠，独自垂钓，不怕冰雪侵袭。这是唐朝诗人柳宗元的《江雪》，他冒雪于塞江“独钓”——钓的是“一蓑烟雨任平生”的莽莽情怀吧？想起这位“钓哥”，让我忆及诸多古之贤哲。开垂钓先河的大概是三千多年前的姜子牙，这位古稀老翁在渭水边用直钩垂钓。白居易在诗中评他是，“钓人不钓鱼，七十得文王”。他钓的是报国大志——他要辅佐周天子干一番惊天动地的大事业。先哲庄子也曾在濮水边垂钓。面对楚国大夫委以卿相重任，他心似清澈秋水，身如不系之舟，始终“持杆不顾”，并笑道：“吾将曳尾于途中”——他钓的是精神自由与闲适人生。

严子陵是汉光武帝刘秀的少年同窗，他坚辞皇帝许以“谏议大夫”要职，到富春江垂钓去了——他避世山野，钓的是名士风范与独立人格！“远上寒山石径斜，白云生处有人家。”“霜落熊升树，林空鹿饮溪。”“皇子黄时日日晴，小溪泛尽却山行。”“菜花园圃槿花离，麦满前坡水满池。”“野花横竿栏鸭过，牧儿携笛倚牛吹。”“春潮带雨晚来急，野渡无人舟自横。”……风雪月夜，山川草木，鸡犬虫鱼，砖头瓦块等等，原野中的天地万物皆有意趣，只等我们用有趣的灵魂去发现！

古城

郭继生

九龙生辉迎朝阳，
鼓楼夕影收云光。

华严梵音催日落，
流光溢彩古城煌。

恒山远望

郭永忠

坐地无缘穹碧遥，
焉知物物有低高。

一登峰顶眼前阔，
收尽云波万里涛。

壬寅夏寄远

溪山清远

花落香枝春可叹，莺燕声里暮如烟。
萋萋芳草平林碧，杳杳青山薄暮悬。

炎夏旅途空怅望，清潭溪水起漪涟。
闲窗夜月家书抚，惊梦乡心故土牵。

风，吹过夏日的原野

张承斌

一粒粒汗珠浇灌过的原野
炸开一个旺盛的季节——
噼里啪啦，哔哩叭啦

仿佛万物不肯落后于谁
它们在拼命加速度，展现
向上的力量

这长着翅膀的精灵，终日
在天地间来回巡查

有风来此张望
他们却浑然不觉

本版投稿邮箱 Email: dtvunando@126.com

敞温暖的巢穴，也许是招呼大家来欣赏一窗之隔的我们的家。

我相信每一种生灵都有各自的语言，